

УДК 330.342.24

ЖЕРНОВ Е.Е., КузГТУ
г. Кемерово

РЕНТНЫЕ ДОХОДЫ СТРАНЫ В ПРОЦЕССЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ И ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

В экономическом плане – в мировом разделении труда – на данный момент место России определено как поставщика сырья и ресурсов. Система разделения труда в мире сложилась до того, как страна стала капиталистической. Вовлечение России в глобальные процессы происходит в основном через создание «канклавов» глобализации в добывающих отраслях, сосредоточенных в ресурсных регионах. Для страны, включенной в процессы экологической и экономической глобализации таким образом, большое значение имеет участие в распределении мировых рентных доходов. Сверхприбыль в России формируется прежде всего в отраслях добычи полезных топливно-энергетических ископаемых, то есть представлена в виде природно-сырьевой ренты. Здесь влияние глобализации имеет свою специфику в разных регионах, углубляет региональную дифференциацию, дезинтегрирует общество. Сегодня, в глобальных условиях движения развитых стран к экономике знаний, этот вид ренты считается в мире экономически не эффективным по сравнению с интеллектуальной рентой.

Экспортируя сырье и импортируя технологии, Россия за счет своего природного богатства, принадлежащего всем поколениям граждан страны, финансирует научно-техническое развитие других стран. Рассматривая подобный незквивалентный обмен, С.Ю. Глазьев заметил, что «когда мы продаем нефть и покупаем самолеты, то теряем природную ренту, мы обмениваем нашу природную невоспроизводимую ренту на интеллектуальную. Наши партнеры, продающие нам самолеты, за счет нас получают сверхприбыль, реализуемую в дальнейшем в наращивании своих научно-технических преимуществ. Потому что интеллектуальная рента, в отличие от природной, не просто воспроизводится, она все время растет» [2].

Природно-сырьевая рента возникает в результате реализации преимуществ добывающего региона, обусловленных условиями его уникальной природной среды. Разновидностью природной ренты является горная рента, возникающая при добыче полезных ископаемых.

В силу монопольного положения добычи полезных ископаемых угледобывающий регион производит продукт, имеющий высокий спрос на внутреннем и внешнем рынках. Горная рента на внутреннем рынке рассчитывается как превышение прибыли добывающей промышленности и ее предприятий над средней прибылью по стране.

На присвоение абсолютной ренты от владения природным ресурсом ориентированы наименее развитые страны. Приобретая статус фактора геополитики, региональная рента теряет смысл как результат действия природно-ресурсного фактора. Среди геоэкономических факторов ведущей становится роль антиэкологической ренты или экологической антиренты. Ее сущность раскрыта нами ранее в [3]. Она появляется в результате сверхэксплуатации ограниченных ресурсов природы. Это обусловлено быстрой деградацией природной среды в результате экстенсивной эксплуатации невозобновляемых природных ресурсов ради достижения текущих экономических результатов.

Так, компания мирового уровня ОАО «УК «Кузбассразрезуголь» [1], ведущая добычу угля открытым способом в Кемеровской области, за 50 лет добыла 1 млрд. 600 млн. тонн угля или в среднем 32 млн. тонн угля в год. Биологическая же рекультивация земель колеблется на уровне 72 га в год. На реализацию экологических мероприятий в 2016 году компания направила около 180 млн. руб. – 0,7% от валовой прибыли.

В рентных отношениях по поводу горной ренты взаимодействуют интересы следующих групп (сторон):

- 1) общества, государства, горнодобывающих компаний;
- 2) регионов и федерального центра;
- 3) компаний топливно-энергетического комплекса и остального бизнеса;
- 4) гражданского общества и государства;
- 5) настоящего и будущего поколений.

Рентные интересы перечисленных сторон в экономическом плане связаны с системой прав собственности на недра. Природные ресурсы страны объективно, по естественному праву, принадлежат одновременно всем и каждому ее гражданину как особая экологическая и экономическая основа жизнедеятельности настоящего и будущего поколений, дарованная природой. В Конституции РФ [5] и законе «О недрах» [4, ст.ст. 1, 2] недра провозглашены государственной собственностью и рассматриваются как общегосударственное достояние. Недра – это часть социально и экономически освоенного пространства страны и их использование отражает изменившиеся социально-экономические реалии. Сегодня в мире процессы изменений все больше зависят от сознания людей, а не только от состояния природы и экономики.

Поскольку природная рента является общегосударственным достоянием, то и ее использование должно быть направлено, прежде всего, на достижение социально-значимых целей. Как справедливо считал Д.С. Львов, оценка эффективности сырьевого сектора экономики должна определяться, главным образом, по его вкладу в здоровье и образование нации, в демографическую политику, в поддержку подрастающего поколения, в развитие народного предпринимательства, сохранность потенциала природной сре-

ды. Именно в эти сферы и должна быть направлена большая доля рентного дохода [6].

Такой политики придерживаются страны, демонстрирующие высокие темпы экономического роста и устойчиво занимающие верхние строчки в рейтинге развития человеческого капитала: Бахрейн, Кувейт, Норвегия, Объединенные Арабские Эмираты, Оман, Саудовская Аравия. Ведущей причиной улучшения качества жизни во всех этих странах были сильные социально ориентированные политические институты, обеспечивающие умелое использование доходов от добычи полезных ископаемых.

Для того, чтобы России не выпали только негативные последствия глобализации, и она заняла достойное место в мировом разделении труда, ей необходимо учесть опыт этих стран в своем дальнейшем развитии, сохраняя собственные специфические особенности и соблюдая свои национальные интересы.

Список литературы

1. Бухгалтерская (финансовая) отчетность ОАО «УК «Кузбассразрезуголь» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.e-disclosure.ru/portal/files.aspx?id=10488&type=3> (дата обращения 08.05.2017).
2. Глазьев С. Продавая нефть и покупая самолеты, РФ импортирует инфляцию [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.rbc.ru/economics/07/06/2011/5703e8309a79477633d33c74> (дата обращения 08.05.2017).
3. Жернова Н.А., Жернов Е.Е. Экологическая рента как источник инновационной модернизации промышленности региона // Современные проблемы экологии и природопользования: теоретические и практические аспекты: Материалы Междунар. науч.-практ. конф. Кемерово, 19 нояб. 2009 г. / отв. ред. С.В. Березнев., зам. отв. ред. В.Г. Михайлов., Кузбас. гос. техн. ун-т. – Кемерово, 2009. – С. 14–48.
4. Закон РФ от 21.02.1992 № 2395-1 «О недрах».
5. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993).
6. Львов Д.С. Проблемы долгосрочного социально-экономического развития России: научный доклад на Президиуме РАН 24 декабря 2002 г. – Волгоград: Волгоградский государственный университет, 2003. – 70 с.